

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年8月4日 星期四 农历七月初七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7833期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“2022清风行动”查办野生动植物案件近1.2万起

新华社北京电（记者 胡璐）记者8月2日从国家林业和草原局获悉，由11个部门联合开展的“2022清风行动”查办野生动植物案件近1.2万起，收缴野生动植物13万余只（头、尾、株），有力遏制了野生动植物非法贸易活动。

据了解，今年2月15日至5月15日，国家林草局、农业农村部、中央政法委、中央网信办、公安部、交通运输部等11部门在全国范围内联合开展了以打击非法猎捕、采集、人工繁育、出售、收购、运输、寄递、食用、经营利用、进出口野生动植物资源为重点的“2022清风行动”，全链条、多渠道打击破坏野生动植物违法犯罪活动。

“2022清风行动”期间，全国共出动执法车辆40万余次，执法人员120万余人次；查办

野生动植物案件近1.2万起；打掉犯罪团伙719个，打击处理违法犯罪嫌疑人1.4万余人；收缴野生动植物13万余只（头、尾、株），野生动植物制品14万余件、近20万公斤，木材约97吨，非法猎具渔具4.6万余个（张、台），没收违法所得5600余万元，处以罚款和罚金1亿多元。

国家林草局有关负责人说，此次行动加大了对走私和非法交易大象、犀牛、老虎、豹、穿山甲等重点物种案件的查处力度，共查办相关案件270余起。此外，还查处涉兰花、苏铁、金毛狗蕨等重点野生动植物案件近500起，涉候鸟案件700余起，涉石首鱼及其他水生野生动物案件1000余起，涉长江禁渔案件3600余起，有力震慑了破坏野生动植物资源违法行为。

《邢台市社会信用促进条例》夯实重信守诺的“法治基石”

系我省设区市中首部规范社会信用关系的地方性法规

河北法制报讯（戴静芳）“不得以行政区划调整、政府换届、机构或者职能调整以及相关责任人更替等为由违约毁约……”这是日前实施的《邢台市社会信用促进条例》（以下简称《条例》）中的内容。该《条例》成为河北省设区市中首部规范社会信用关系的地方性法规。

《条例》明确了社会信用体系建设应当坚持政府推动、社会共建，依法推进、保障权益，信息共享、奖惩结合，应用导向、惠民利企的原则，坚持政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信等多领域诚信建设共同推进。

《条例》对政务诚信作出规范，规定市、县级人民政府及其有

关部门应当严格履行依法向社会作出的政策承诺以及订立的各类合同，加强在政府采购、政府和社会资本合作、招标投标、招商引资、政府债务、环境保护等重点领域的政务诚信建设，加强街道和乡镇政务诚信建设。

《条例》还建立完善了信用信息管理、应用、主体权益保障方面的机制，鼓励信用行业发展，并明确了罚则，对失信行为进行惩戒。

据悉，2021年，邢台市被纳入全国社会信用体系建设示范城市名单，成为全省唯一示范城市。《条例》的颁布实施，将有效提升信用邢台、法治邢台建设水平，进一步推动文明城市创建向更高层次迈进。

公安部部署进一步加强地铁公交安保工作

新华社北京8月3日电（记者 熊丰）记者今日从公安部获悉，为深入推进夏季治安打击整治“百日行动”，切实保障人民群众地铁公交出行安全，公安部治安管理局日前下发通知，部署各地公安治安部门进一步加强对地铁公交安保工作，坚决筑牢安全防范屏障，确保地铁公交良好治安秩序。

公安部要求，要组织开展地铁公交治安隐患排查整治，指导督促运营企业健全安全防范制度，落实安全防范主体责任，严密安检、巡查、应急处置等各项措施。要注重加强地铁公交从业人员的安全防范培训教育，督促运营企业加强自我管理、自我培训、自我检查，持续强化防范措施。要提升预警预防能力，加大矛盾纠纷排查化解力度，确保地铁公交等交通运输行业安全稳定。要加强群众安全防范和应急逃生宣传教育，提升紧急状态下乘客自救互救、规避风险等先期处置能力，更好保障人民群众出行安全。

公安部要求，要紧盯地铁公交猥亵妇女等治安顽症，深入开展专项打击，快查快处地铁公交内的地域性、团伙型违法犯罪，重拳打击严重影响人民群众地铁公交出行安全的违法犯罪活动。要加强警力部署，最大限度把警力投向一线，加强人员密集场所地铁公交站点及周边的巡逻防控，切实提高见警率、管事率，增强人民群众安全感。要强平安志愿者等群防群治队伍，鼓励群众发现违禁物品、举报违法线索、制止违法行为，充分调动人民群众参与安全防范的主动性、积极性。要坚持联动联动，完善应急处置预案和快速反应处置机制，坚决果断依法处置违法犯罪行为。

宣判全省首例养老诈骗案 破获周某等集资诈骗案的经验做法在全省公安机关推广

沧州打击整治养老诈骗专项行动成效显著



河北法制报8月3日讯（记者 陈兆扬）今天上午，沧州市人民政府新闻办公室召开新闻发布会，通报了全市开展打击整治养老诈骗专项行动情况。

记者从发布会上了解到，今年4月专项行动开展后，沧州市高度重视，制定出台了《沧州市打击整治养老诈骗专项行动方案》，明确由市平安建设领导小组牵头，成立了市打击整治养老诈骗专项行动办公室，将专项行动列入平安建设年度重点工作内容。各

县（市、区）、各成员单位迅速行动，落实坚决，效果明显。

行动中，沧州市统筹电视、报纸、广播等传统媒体和“两微一端”等网络新媒体，充分调动各方力量，通过开办讲座、播放宣传片、张贴标语海报等形式，广泛宣传养老诈骗的危害性，揭露养老诈骗“套路”手法，不断提高群众对专项行动的知晓率、参与率。据统计，自4月份至今，该市共组织开展现场活动1200余次，新媒体账号发布作品1800余条，发送反诈手机短信15万余条，制作发

放宣传册77万余份，制作张贴海报、标语、横幅等其他宣传品15万余个，宣传声势不断扩大，舆论氛围不断浓厚。

在此基础上，沧州市对近5年来涉老案件进行全面梳理，深入挖掘案件线索，加强部门协同配合，全面查清资金流向，及时查封、扣押、冻结涉案财产，坚决防止犯罪分子隐匿、抽逃、转移财产，最大程度挽回受害群众经济损失。其间，运河公安分局成功破获的周某等人诱骗老年人投资所谓“大型养老基地”的集资诈骗案，经验做法在全省公安机关推广；泊头黄某诈骗案作为专项行动以来全省宣判的首例养老诈

骗案，有力震慑了养老诈骗犯罪分子。

与此同时，沧州市各级各成员单位均开通了举报通道，公布了线索举报电话、邮箱，畅通线索举报渠道，广泛接收群众举报线索。截至目前，该市共设立举报电话32部、举报邮箱15个，共收到群众举报线索25条，已全部核查完毕。各行业主管部门密切配合，协同作战，结合各自工作职责，针对涉老年人相关行业、领域，开展养老诈骗线索摸排核查，发现处置了一批苗头性问题，整治规范了一批违规经营企业，依法查处了一批违法犯罪行为。

定州市政法领导干部加强党的政治建设专题研讨班开班

河北法制报8月3日讯（通讯员 吕娟 记者 刘彬）今天，定州市政法领导干部加强党的政治建设专题研讨班在市公安局开班。市委常委、政法委书记张克作开班动员讲话。

会议指出，要充分认识“两个确立”的决定性意义，始终把坚持人民至上作为政法工作的生命线，着力锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。要扛起政治担当，坚决维护政治安全，确保社会大局稳定，全面深化社会治理水平，着力为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

会议强调，要坚持政治引领，深刻认识党的政治建设的重大意义，准确把握党的政治建设具体要求，切实扛起党的政治建设政治责任。要筑牢政治根基，始终把坚持以人民为中心作为政法工作的生命线，着力锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。要扛起政治担当，坚决维护政治安全，确保社会大局稳定，全面深化社会治理水平，着力为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。



日前，邯郸市人民检察院组织转业军人代表前往位于武安市冶陶镇的晋冀鲁豫边区革命纪念馆、中共晋冀鲁豫中央局和军区旧址，开展“感党恩 守从检初心”主题活动。活动开始前，全体人员面对党旗，高举右拳，重温入党誓词。随后，大家在讲解员的引导下，有序参观了纪念馆和旧址，深刻感受革命先辈英勇无畏、无私奉献的高尚情怀和共产党人的革命精神，进一步坚定了牢记初心使命、勇于奉献担当的信念和决心。图为参加活动的转业军人代表在晋冀鲁豫边区革命纪念馆参观。

韩晓婵 李建伟 摄

石家庄鹿泉新寨村：“干群夜谈会”谈出乡村和谐新气象

为实施更多有温度、求实效的纾困举措，畅通更多暖民心、惠民生的渠道，提升人民群众获得感、幸福感、安全感，石家庄市鹿泉区宜安镇新寨村把群众的“小问题”当作关注的“大事情”，探索出了“干群夜谈会”制度。

“干群夜谈会”制度，即村党支部“一班人”利用晚上乡亲们闲下来的时间，走进街角路边、房前屋后，同乡亲们一道唠家常，从家长里短的“牢骚话”里找问题、听建议、想办法。该制度重点从“说谈引评”四个字做起，搭建起了村民发表意见、参与乡村治理的平台，开辟了乡村振兴新路径。

“说”透大道理。“党支部有了精气神，村民就有好依靠。”这是

新寨村党支部书记贡鹏录挂在嘴边的一句话。该村坚持党建引领，提升组织力。充分发挥党员先锋模范作用，带动村民重视思想道德、学法懂法守法，培养文明村风，让乡村既充满活力又和谐稳定。将学习教育融入日常、抓在经常。注重党的方针政策宣传，形成重党建、抓基层、强基础的导向，不断提升乡村党建工作质量，巩固党在基层的执政地位，夯实党在农村的执政基础。同时，积极打造党建、文明示范一条街等宣传阵地。把乡村基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动乡村振兴的坚强战斗堡垒。

道理讲通了，村民们的气顺了，村里的事、群众的事村民们集

体商议，村“两委”干部广泛听取群众意见，凝聚了群众参与乡村治理智慧，提升了党支部的战斗力和凝聚力。

“谈”出好办法。新寨村通过与村民谈心谈话拉家常，创新搭建村民协商议事平台，组织发动群众自己说事、议事、干事、成事，激发群众主动投身基层治理的内生动力。

该村开展乡村网格党组织全覆盖行动，将基层党建、乡村治理、服务群众等内容整合成一张网，把党组织建在乡村网格上。将全村165名网格员划分为6个网格，建立党员干部网格员包网格、普通党员包农户的模式，定期开展助困帮扶、征询交流等。网格员们利用中午和晚上时间，走家串户收集信息，了解群众需求，

把网格内常住人口、在外人员、60岁以上老人、低保对象、患病人员等信息分类建档，做到网格内每家每户情况明、底数清。第四网格中村民贡军辰、刘文庆是年纪较大的独居老人，遇到刮风下雨等恶劣天气，网格员贡鹏录和村里党员干部总是及时赶到老人家里嘘寒问暖，查看老人家中下水管道是否畅通，遇到房前水道堵塞，拿起工具帮助老人疏通下水管道，及时排除安全隐患。

“引”领干成事。新寨村按照“大家齐动手，共建美丽家园”的乡村振兴理念，通过党员示范带头作用，激发村民们一心一意谋发展，同心协力干好事、干成事，主动参与到美丽乡村建设中。为打造美丽乡村，需要拆除村里的违建车库，（下转第2版）

安新县政府发布通告加强白洋淀鸟类栖息地保护管理

白洋淀湿地全域列为禁猎区、全年为禁猎期

河北法制报讯（记者 郑伟）为加强白洋淀鸟类及其栖息地保护和管理，打击非法捕猎野生动物和破坏野生动植物资源的违法犯罪行为，保护生态环境安全，维护生物多样性，为白洋淀野生动植物特别是鸟类打造安全舒适的栖息繁衍环境，根据《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国湿地保护法》《中华人民共和国渔业法》和《中华人民共和国自然保护区条例》等法律法规，安新县人民政府于日前发布《关于加强白洋淀鸟类栖息地保护管理的通告》，决定在安新县区域内选定8个鸟类栖息地，并将白洋淀湿地全域列为禁猎区、全年为禁猎期。

通告明确，在安新县区域内选定8个鸟类栖息地，分别是：木栈道周边绝对控制区、十里香绝对控制区、大阳岛绝对控制区、庆洋岛绝对控制区、藻淀鸟类保护带相对控制区、桃花岛鸟类保护带相对控制区、孝义河湿地相对控制区、府河湿地相对控制区。

其中，绝对控制区为封控区，严禁任何人类干扰活动，禁止交通工具进入，不得建设任何生产生活设施；相对控制区为管控区，严禁人车船进入，不得建设任何与鸟类保护无关的设施。鸟类栖息地安装警示标志，实施全封控制管理，对沟壕、通道进行生态隔离，落实常态化进出控制。

开展观鸟、科学研究以及科普活动要在绝对控制区以外，并保持安全距离，科研人员不得擅自进入鸟类栖息地；禁止追逐鸟群、干扰影响鸟类正常繁殖和迁徙行为。

同时，将白洋淀湿地全域列为禁猎区、全年为禁猎期，严格落实禁猎规定，坚决查处非法猎捕、运输、销售野生动物及其制品行为，严禁捡拾鸟蛋、破坏鸟巢等危及鸟类生存繁衍的活动，清理各种非法捕杀鸟类工具。

严禁破坏水生动物洄游通道和野生动物栖息地，加强禁渔区、（下转第2版）